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Să răspundem la încercări cu speranța care se 
naște din rugăciune, spune Patriarhul. Moment 
festiv la Palatul Patriarhiei

După Liturghia și Te Deum-ul oficiate vineri la Catedrala Patriarhală pentru a marca 
15 ani de la întronizarea ca patriarh, Preafericitul Părinte Patriarhul Daniel a primit 
mesajele reprezentanților Guvernului și ai altor instituții publice în Sala „Europa 
Christiana” a Palatului Patriarhiei.

Momentul festiv a fost moderat de Preasfințitul Părinte Varlaam Ploieșteanul, 
Episcop-vicar patriarhal.

Au prezentat sau transmis mesaje de felicitare Președintele României, Klaus 
Iohannis, Premierul Nicolae-Ionel Ciucă, președinții celor două camere ale 
Parlamentului, Alina Gorghiu și Marcel Ciolacu, Corina Corbu, Președinta Înaltei 
Curți de Casație și Justiție, Lucian Nicolae Bode, Ministrul Afacerilor Interne, Lucian 
Romașcanu, Ministrul Culturii, Sorin Mihai Câmpeanu, Ministrul Educației, 
Înaltpreasfințitul Aurel Percă, Arhiepiscop geco-catolic al Bucureștilor și 



Președintele Episcopilor Catolici din România, Prof. univ. Marin Preda, Rectorul 
Universității din București și Nicușor Dan, Primarul Capitalei.

Dialog, comuniune și ctitorirea Catedralei Naționale
„Ați depus eforturi semnificative ca dialogul dintre Biserica Ortodoxă Română și 
autoritățile ori instituțiile publice să progreseze constant, pentru a întări armonia 
socială și a servi binelui comun și progresului țării noastre în Uniunea Europeană”, 
a transmis Excelența Sa Klaus Iohannis prin intermediul consilierului prezidențial 
Sergiu Nistor.

Președintele României a mai apreciat faptul că Patriarhul Daniel a plasat Biserica 
Ortodoxă Română „în prima linie a solidarității naționale” manifestate în criza 
refugiaților din Ucraina.

„Ați contribuit decisiv la transformarea Bisericii Ortodoxe Române într-o instituție 
dinamică, deplin angajată în viața cetății, activă în plan spiritual, social-filantropic, 
educațional și cultural. Cu aceeași determinare v-ați dedicat consolidării 
parteneriatului dintre Stat și culte, care se fundamentează pe valori comune – 
dialog interreligios, bună cooperare, libertate religioasă, echilibru, respect față de 
drepturile fundamentale”, a transmis Premierul României.

Prof. univ. Marin Preda, Rectorul Universității din București, a afirmat admirația 
comunității academice „pentru neîntrerupta operă de reconstrucție spirituală” 
asumată de Patriarhul României. „Catedrala Mântuirii Neamului va rămâne, fără 
îndoială, o dovadă de netăgăduit a operei de reconstrucție pe care Preafericirea 
Voastră o realizează”, a spus Marin Preda.

Patriarhul: „Lucrarea ce bună trebuie atribuită Bisericii”
„Considerăm că toată lucrarea cea bună trebuie atribuită Bisericii întregi”, le-a 
răspuns oaspeților săi Părintele Patriarh Daniel. „Noi singuri nu putem realiza mare 
lucru pozitiv decât împreună și, desigur, în primul rând cu ajutorul lui Dumnezeu.”

„Dumnezeu lucrează foarte adesea prin oameni. Nu face minuni fără conlucrarea 
oamenilor decât foarte rar. Și această conlucrare a lui Dumnezeu cu oamenii, 
această lucrare a harului prin oameni este o lucrare care aduce bucurie, chiar dacă 
avem multe dificultăți”, a continuat Patriarhul României.

„Sunt perioade dificile, în care suntem presați să ne gândim la esențial și să triem 
valorile, să vedem ceea ce este fundamental. Pandemia a fost o încercare foarte 
mare, pentru că a adus popoarele la o experiență-limită”, a mai precizat 
Preafericirea Sa.



„Încărcările acestea sunt, uneori, o pedagogie divină care ne atenționează ce este 
esențial în viața omului”, a continuat Patriarhul Daniel. „Chiar și în mijlocul 
încercărilor, trebuie să nu pierdem speranța, să nu pierdem nădejdea că Dumnezeu 
ne iubește, ne încearcă, dar nicio încercare nu este mai mare decât puterea 
noastră, dacă cerem ajutorul lui Dumnezeu.”

Și în această încercare mai recentă, a războiului din vecinătate, cum s-a spus, este 
tot o atenționare, să răspundem lui Dumnezeu prin rugăciune și oamenilor 
încercați, care trec prin suferință, să le răspundem cu fapte bune”, a adăugat 
Preafericirea Sa.

„Să înmulțim rugăciunea”, a mai îndemnat Patriarhul Daniel. „În fiecare zi, la noi, la 
Catedrală, se fac rugăciuni pentru încetarea războiului, pentru pace între popoare, 
pentru că aceasta ne ajută să nu cădem în deznădejde, în disperare.”

Rugăciunea unită cu filantropia ne redă speranța în încercări
„Și în pandemie, oamenii care s-au rugat mai intens și mai mult nu au căzut în 
depresie atât de repede, fiindcă au simțit starea de comuniune. Însingurarea duce 
la depresie, dar comuniunea este salvare de întristare, pentru că și cei ce se roagă 
în pustie au conștiința că nu sunt singuri, ci sunt cu Dumnezeu cu sfinții și cu toți 
credincioșii care se roagă în diferite părți ale lumii.”

„Biserica are rolul acesta de a îndemna pe oameni să se roage. Prin rugăciune, noi 
răspundem iubirii lui Dumnezeu și primim în suflet iubirea lui Dumnezeu”, a 
adăugat Preafericirea Sa.

„Rugăciunea este o acțiune, este o activitate, nu e o simplă contemplație. Și nu 
totdeauna ceea ce cerem noi se împlinește imediat, dar Dumnezeu pregătește 
răspunsul pentru timpul oportun. Iar rugăciunea în starea de încercare este mai 
puternică atunci când este însoțită de fapte de milostenie.”

Dacă ne rugăm pentru încetarea războiului din Ucraina, rugăciunea aceasta a fost 
însoțită și de o mobilizare foarte mare, mai ales în partea de nord și de est a 
României, când au fost oferite sute de tone de alimente și de haine pentru cei care 
se aflau în starea de pribegie”, a mai explicat Patriarhul României.

„Această conlucrare între stat și Biserică este una care se face ca răspuns firesc, un 
răspuns creștin la o situație de încercare. Noi simțim că această conlucrare ne 
îmbogățește sufletește, devenim mai sensibili la suferința altora. Poate că și 
contribuim la o altă cunoaștere a noastră din partea celor pe care-i ajutăm. Mulți nu 
se așteptau ca ucrainenii să fie atât de bine primiți și atât de mult ajutați de către 



români. Avem în încercările acestea șansa unei îmbogățiri sufletești.”

„Important este cum răspundem noi la încercările care vin neprogramate. Din acest 
punct de vedere, cel dintâi răspuns al nostru trebuie să fie speranța care se naște 
din rugăciune.”

La evenimentele aniversare programate cu prilejul împlinirii a 15 ani de la 
întronizarea Părintelui Patriarh Daniel au participat și reprezentanții cultelor mozaic 
și musulman.
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